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Рівні метоаоаопчного пізнання управлінської діяльності

Зростання ролі управління та проблеми його удосконалення в органах 
внутрішніх справ, пошук і впровадження новітніх методів управління значною 
мірою актуалізуються наявністю проблем сучасного стану злочинності. Бо
ротьба зі злочинністю і подальше укріплення законності і правопорядку зали
шаються в нашій державі і сьогодні найактуальнішими проблемами, що сто
ять перед правоохоронним органами. Увага вчених, особливо останнім часом, 
прикута до методологічних аспектів науки, питань удосконалення і оновлення 
методів вивчення і розв’язання комплексних проблем [1, с.18. 2, с.34). 
Відкриття нових наукових методів. їх застосування в різних сферах наукового 
знання або адаптація існуючих методів з мстою їх плідного застосування в 
різних сферах суспільного життя стимулює розвиток наукових досліджень, 
допомагає більш ефективно використовувати рекомендації науки в практичній 
діяльності.

Оскільки пізнання об’єктів реального світу невід’ємне від активної людсь
ко» діяльності, то з цих позицій методологію визначають як вчення про методи 
людської діяльності, направлене на ефективне досягнення певних цілей. При
чому виходячи з того, що методологічні науки -  це і вчення про досягнення 
істини, і вчення про її використання, про методи руху знання до виробництва і 
до інших сфер практичної діяльності [2|. Таким чином, методологія цс не 
тільки процес наукового пізнання, а і сукупність певних методів конкретної 
практичної діяльності.

Рівень методологічного забезпечення у процесі застосування кількісних 
методів в управлінській діяльності органів внутрішніх справ обумовлений про
никненням в усі галузі науки діалектичної методології. Вміння успішно вико
ристовувати діалектичну методологію в конкретно-науковому дослідженні і 
практичній діяльності є творчим процесом, який вимагає не тільки глибоких 
знань у галузі філософської методології, але і розуміння специфіки предмета, 
який досліджується, і сфери його застосування в практичній діяльності [3, с.5].

Певну зацікавленість до багаторівневого характеру методології управління 
в органах внутрішніх справ і методологічних засад застосування у цій сфері 
різних методів виявила Міжнародна науково-теоретична конференція «Про
блеми методології сучасного правознавства» (1996). У рекомендаціях цієї кон
ференції зазначалося, що у системі методології правознавства важлива роль 
належить усім її структурним елементам, що визначаються, специфічно про
являються, взаємодіють між собою та мають бути пізнані на таких методо
логічних рівнях: філософський рівень методології при аналізі об’єктів великої 
складності включає в себе загальнонаукові методи пізнання -  перший рівень
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структурн(ьфункшональноі*о підходу до вивчення; другий рівень методо
логічного підходу включає в себе вивчення окремих наукових методів, 
відображаючи системно-структурну характеристику процесу або явища; третій 
рівень методологічного підходу системний |4).

Кількісні методи, які застосовуються в конкретно-науковому вивченні про
цесів управлінської діяльності органів внутрішніх справ і вивчення характери
стик явиша злочинності та її детермінант, складають по суті третій рівень кон
кретно-наукової методології. Цей рівень дослідження представляє собою  
різної форми і змісту сукупність принципів, методів, методик, процедур, прий
омів і засобів вивчення процесів і явищ в реальному житті. Таким чином пояс
нюється необхідність концептуального будування програми вивчення і засто
сування кількісних методів не тільки для оптимізащї внутрішньої ор
ганізаційної управлінської діяльності, а й для об’єкта її виливу -  злочинності.

У свою чергу, практична діяльність є одною із найважливіших елементів 
процесу удосконалення, так як на практиці підтверджується або запере
чується ефективність будь-якого методу, розробленого в рамках любої нау
ки. Саме ж пізнання здійснюється через систему методів, вивчення і розроб
ка яких складають центральну задачу будь-якої наукової галузі.

Що ж до ролі наукового методу, то ізш є засобом або способом пізнання 
конкретного об’єкта і співвідноситься з останнім у процесі розвитку знання.

Будь-який метод пізнання не виникає і не існує сам по собі. Цс вид людсь
кої діяльності носить певну ознаку суб'єктивності, який залежить від рівня 
творчої діяльності, досвіду конкретної людини.

Управлінська діяльність в органах внутрішніх справ має перш за все ор
ганізаційно-правовий характер, так як пов’язана з питаннями повноважень і 
компстенцій органів, посадових осіб, та їх правовим статусом (правами, 
обов’язками, функціями).

Інформаційні процеси (збір, накопичення, обробка, аналіз, збереження, об
новлення і ін.) також вимагають нормативного закріплення і регулювання. У 
свою чергу’, інформаційні процеси і системи удосконалюються і підвищується 
їх ефективність за рахунок використання даних математики, інформатики і 
кібернетики. *

Наукові категорії, засоби і методи філософії, правових і гуманітарних на
ук складають складну, багаторівневу структуру пізнання об’єктів і процесів 
реального світу. Тому управлінська діяльність в органах внутрішніх справ 
відображає комплексний зміст, притаманний соціальному управлінню. Тут 
також тісно пов’язані різні проблеми, які вимагають використання теорії і 
методів правових, технічних, економічних і психологічних наук.

Основні методологічні підходи дослідження об’єкта управлінської 
діяльності органів внутрішніх справ опираються перш за все на системний 
аналіз всього комплексу способів, засобів і операцій застосування кількісних 
методів в управлінській діяльності органів внугрішніх справ.

Проблема оптимізації управлінських рішень в діяльності органів 
внутрішніх справ з використанням кількісних методів пояснюється в основно
му складністю формалізації цих процесів управління.
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Подолання таких труднощів лежить у вирішенні задач об'єднання фор
мальних і неформальних методів аналізу- процесу управлінської діяльності.

Успішно застосовуються при організації раціонального розподілу сил і за
собів чергової частини методи теорії масового обслуговування.

Методами теорії масового обслуговування визначаються такі основні па
раметри: інтенсивність потоку повідомлень про подію, середній час на обслу
говування одного повідомлення, швидкість обслуговування повідомлень, 
інтенсивність навантаження, довжина черги на обслуговування повідомлень 
або черг на прийом і передачу' оперативно-службової інформації, а також 
тривалість очікування на місці події службового наряду. Отримані результа
ти дозволяють більш правильно розподілити сили і засоби і ефективно ор
ганізувати процес обслуговування повідомлень і подій.

Методи теорії масового обслуговування можуть успішно використовувати
ся в організації розслідувань злочинів. Визначаючи пропускні можливості (на
вантаження) слідчих апаратів, виявляючи невиробничі втрати, встановлюючи 
можливі строки розслідування матеріалів і справ, с можливим приймати нау
ково обгрунтовані рішення по покращенню організації діяльності цих 
підрозділів.

Оцінка оперативної обстановки і діяльності органів внутрішніх справ може 
здійснюватися достатньо точно при використанні бататофакторного аналізу, 
який допомагає виявити структуру причинних зв'язків, незрозумілих ситуацій, 
вивчити складні соціальні процеси.

Також задачі виникають при оперативній обробці формалізованих 
кількісних параметрів оцінки стану кримінальної ситуації, яка вимагає 
своєчасного адекватного прийняття рішення щодо її нейтралізації. Наприклад, 
при веденні переговорів з організованою злочинною групою, яка захопила 
заручника Задача керівника операції своєчасно знайти компромісний варіант 
рішення и складній, мінливій обстановці. .Аналіз подібних сценаріїв ситуації 
повинен відображати можливі інтереси учасників переговорів.

Метод досягнення мети будується па основі багатьох можливих стратегій 
діяння і розраховується з певним ступенем можливості по досягненню кожної 
із цілей. При цьому можуть використовуватися агрепрувані значення допус
тимих критеріїв досягнення цілі. Без кількісних методів, сучасних 
комп'ютерних засобів і нових інформаційних технологій ні задачі, як показала 
практика останнього часу, не можуть бути вирішені задовільно.

Функціональна система при розв’язанні подібних задач повинна включати 
декілька підсистем: збір, узагальнення, аналіз і підготовку вихідних аг- 
регіруваних вихідних показників: формалізація багатьох допустимих цілей; 
розробка імітаційного експерименту процесу взаємних інтересів і цілей; 
кількісна оцінка можливості досягнення цілі, у результаті прийнятого рішення: 
формалізоване і можливе візуальне вивчення поведінки об’єкта, з метою 
відпрацювання тактики діяння; підготовка вихідної інформації для формуван
ня бібліотеки варіантів рішення |5].

Забезпечення безпеки як функція реалізується найбільш часго при 
взаємодії всіх правоохоронних органів, розуміється як ознака системи, яка по
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лягає у можливості забезпечення на основі обдуманої, цілеспрямованої 
діяльності такого порядку взаємозв'язку, при якому дезорганізуючии вплив 
зовнішнього середовища і внутрішніх конфліктних ситуацій на життєво важ
ливі інтереси обмежується межами, які відповідають вимогам конкретної сис-

ТЄМДля ^рішення Тцього класу зал ач треба створювати адаптивні ор
ганізаційні структури. які дозволяють щучко реагувати на

" для створення адаптивних організаційних структур слід керуватися 
кваліфікаційними характеристиками для підбору н учасникін. Ці характеристи
ки повинні включати: коротке викладення основних задач, навиків, уміння, 
права і обов'язки, які пред'являються до різних спеціальностей працівників

f Особливе значення надається невизначеності зовнішнього середовища, яке 
є функцією кількості інформації по конкрет ному факту кримінально! ситуації, її 
зв’язків з іншими параметрами і можливості її адекватного відображення. 
Кількісні методи в цих ситуаціях виконують роль засобу аналізу інформації в

1 Список літератури: 1. Богданой А.А. Технология. Всеобщая оргщтзашіонная наука 
М„ 1989. 2. Ксснчук Е.В.. Киянова М.К. Тсяюлогия успеха. М.. Минин А.Я.ДИ-

4 Фгкчюьа ОТ. Новітня методологія н управлііин в органах внутрішніх аїран. Донецьк. 
2001. 5. Четвериков В.С Количественные методы, информациями право в управленче-

Про  інф о рм ацію  в управлінській діяльності органів внутрішніх справ

У сучасному світі все більшого значення в житті суспільства набувають ін
формація тз інформаційні технології. Очевидно, що ЦІ явиїца віліірають «нач
ну раль і в діяльності правоохоронних органів, де передові технології сприя
ють ефективній боротьбі з різного роду протиправними діяннями.

При ЦЬОМУ, безумовно, органи внутрішніх справ функціонують в умовах 
невизначеності іі неповноти інформації. У цих умовах традиційні методи 
управління, засновані на так званому мистецтві керівника, повинні бути допо
внені сучасними методами, що використовують останні досягнення 
комп'ютерної технології. Серед спеціальних методів, що реалізують конкретні 
функції управління, відзначимо такі методи: вибору (визначення) шлей, про 
гнозування розвитку ситуацій, планування комплексу управлінських заходів, 
організації керинаної системи, обробки й оперування інформацією, прийнятт я

> РРозглядаючи питання управління стосовно правоохоронної системи, не 
можна не відзначити, що продуктом і предметом цього виду людськоюдіяль
ності с інформація. Інформація, а отже, й інформаційне забезпечення, без не-


